

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO: En España, 1'25 pts. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 pts.
Id. atrasado 0'10 »

Miércoles 26 de Julio de 1911

Año II.—Núm. 460
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Crónica médica

El cólera transmitido por las nubes

Según un documento que tengo á la vista, el *Bacillus virgula*, tan popular estos días, también viaja en aeroplano, y puede metérsenos en casa descendiendo de los aires sigilosamente, en el paracaídas de una gota de agua.

Este documento es una comunicación de un médico español—el Doctor Muñoz, del Hospital de la Princesa de Madrid—á la Academia de Medicina de París, acerca de la propagación del cólera por las nubes, y, en último término, por el agua de lluvia.

Voy á dar idea de los principales puntos de vista que se ofrecen al lector en la comunicación del Dr. Muñoz, no ya por el especial interés que todo lo relativo á cólera actualmente tiene, sino porque, también, dichos puntos, por nuevos y pintorescos, en cualesquiera circunstancias lo merecerían.

El estudio de las epidemias es mucho más fácil y fructuoso en los pueblos pequeños que en las grandes urbes. En éstas, el médico no puede reconocer más que casos aislados, á menudo sin relación entre sí, dentro de un radio de acción demasiado amplio para permitir una exploración detallada, minuciosa, sin grandes claros ó intercepciones que oculten el natural eslabonamiento de los sucesos; no puede abarcar la epidemia en su totalidad, observar su general evolución, asistir á cada una de sus modalidades, descubrir sus relaciones todas, y tener de ella una visión de conjunto que permita formar, con los datos más afines entre sí y los más heterogéneos—porque todos, á menudo, son indispensables—un juicio sintético acabado.

En los pueblos de escaso vecindario, todo esto es posible. A veces, es hasta obligado.

Así es como el Dr. Muñoz, médico único de un pueblo chico, en la fecha á que sus observaciones se refieren, pudo formar cabal idea acerca de ciertas particularidades que acompañaron á una epidemia de cólera, allí desarrollada, y sacar esa inducción práctica de la transmisión por las nubes, y, consiguientemente, por las aguas pluviales.

El pueblo de Oñas del Rey tiene solamente algo más de un millar de habitantes; está situado en la cuenca de los ríos Tajo y Guadarrama, y dista 3 á 10 kilómetros de los otros pueblos que le rodean, todos menos elevados que él, y, de los dos ríos, 6 ó 7. Una calle central, más baja que todas las restantes, atraviesa el pueblo de Norte á Sur, y los divide en dos zonas, la del Este y la del Oeste, constituidas por dos colinas ó mesetas, cuyas vertientes internas forman, en la línea de confluencia, dicha calle principal. En esta calle hay un pozo, llamado el *pozo de villa*, de agua potable abundante, pero en terreno permeable, poco saveado y expuesto á filtraciones, y de tal pozo se proveían los habitantes de la zona Este. En el extremo occidental del pueblo, hay también agua potable de fuente, conducida por una tubería impermeable desde un manantial inmediato, elevado y bien protegido, y de esta agua se surten los moradores de la zona Oeste.

En la primavera de 1885, estaban invadidas por el cólera todas las poblaciones situadas en las riberas del Tajo, más ó menos inmediatas á Oñas del Rey, siendo seguro que las aguas de este río se hallaban contaminadas. Un mes antes de comenzar la epidemia en el pueblo, hubo casos de cólera á 7 kilómetros de distancia. Se hacen constar estos datos, como precedentes importantísimos que es preciso tener en cuenta en la interpretación de los hechos posteriores.

El 16 de Junio hubo en Oñas del Rey el primer caso de cólera. Posteriormente, hasta el 1.º de Julio, tres casos más. Los dos primeros habían recaído en individuos, que, por circunstancias especialísimas, vivían en el mayor aislamiento, sin posibilidad de infectarse, directa ni indirectamente, por personas, objetos, alimentos ó

bebidas, procedentes de lugares invadidos. Sólo pudo averiguarse que, horas antes de sentirse atacados, habían bebido agua de lluvia, caída recientemente, el uno en un charco, y el otro en una noria abierta á la intemperie, á donde, sin embargo, era posible, aunque no probable, que llegasen contaminadas las filtraciones del Tajo, por distar de este río 500 á 600 metros.

El primero de estos enfermos pudo salvarse; el segundo, el que había bebido de la noria, como tenía por costumbre, pero esta vez después de haber llovido, violentamente atacado, murió á las pocas horas. Es preciso tener en cuenta esta circunstancia, por el contraste que ofrece con lo ocurrido en los casos 3.º y 4.º, los cuales, habiendo bebido directamente agua del Tajo, causa más que probable de la infección, tuvieron de carácter benigno, curando en breve tiempo.

Pasaron veintisiete días á contar desde los últimos casos, sin que el comitente observara un enfermo con diarrea sospechosa, en la localidad sometida enteramente á sus cuidados.

El 27 de Julio, hacia las seis de la tarde, descargó sobre Oñas del Rey una fuerte tormenta, con lluvia torrencial que duró más de tres cuartos de hora. Cinco horas después, entre once y doce de la noche, después de tan larga tregua, había, en el pueblo, varios enfermos de cólera; el día siguiente, por la mañana, cuarenta, de los cuales murieron tres por la noche; consecutivamente, muchos más: la epidemia, muy grave, de intensidad inusitada, de marcha muy rápida, se hizo general en pocos días.

Es decir, general, no: quedó indemne la zona Oeste, la en que se bebía agua de fuente canalizada. Según el Dr. Muñoz, todos los casos recayeron exclusivamente en vecinos de la zona Este, en los que bebían agua del *pozo de villa*, á donde iban á parar, directamente, ó poco menos, las aguas pluviales. Y también es digno de la mayor atención el hecho de que uno por uno,—palabras textuales del autor,— todos los enfermos hubiesen bebido, la noche de la tormenta, agua del *pozo de villa*.

Á mayor atandamiento, el comunicante declara que pudo comprobar la contaminación del agua de lluvia recogida durante la tempestad, no menos que la del pozo con la cual aquélla se mezclara; que, vista la causa, y tras reiteradas instancias, el pozo fué cegado; que, á partir de este momento, la epidemia fué rápidamente amainando, pues, aunque pudo observar, en adelante, algunos casos, fueron ellos pocos y leves, y que tales casos, por razones que manifiesta, eran probablemente de origen alimenticio.

Otras importantes consideraciones hace el Dr. Muñoz, relacionadas con la profilaxis del cólera: que éste es poco ó nada contagioso por contacto con los enfermos ó con los cadáveres; que se propaga poco ó nada por el aire respirado alrededor de los atacados, y otras particularidades que importaría recalcar.

Todo es digno de ser vulgarizado; pero especialmente lo son, por lo extraordinarios, en apariencia, los hechos, las coincidencias, que acabamos de transcribir, tanto más, cuando no parece inverosímil que haya, en cualquier tiempo, y especialmente en la estación estival, lluvias impregnadas del polvo, más ó menos infecto, que el aire flota, lluvias de microbios, del mismo modo que han podido observarse lluvias de barro, de ranas, ó de «sangre», por causas naturales, de todo el mundo conocidas.

JOSÉ SUREDA MASSANET.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Pétamos. Horas de despacho de 10 á 12 y de 3 á 5.

Desde Roma

(Para CORREO DE MALLORCA)

Es caso curioso lo que ha pasado con el cólera. El año último, á medio verano, la terrible enfermedad devastaba enteras regiones; vino el invierno, y aquélla desapareció; pasó el invierno, sonrió la primavera, sucediéronse los primeros calores de Mayo, vino el temible *sirocco*, y el cólera, con general alegría, no presentaba su terrible espectro; mas he aquí que se inaugura la Exposición de Roma, pasan muy bien las primeras fiestas, se termina el dinero y el gobierno, sin saber, á quién dar la culpa de la decepción, la atribuye inconsideradamente al cólera que no existía; la gente se alarma, se toman exageradas medidas, el extranjero cierra sus puertos, y á la *conspirazione della paura*, como bien dice un periódico satírico, sucedió la terrible invasión que devasta el sur de Italia.

La hermosa Calabria, la riente Sicilia, Messina y Reggio apenas se levantaban sobre el polvo de sus ruinas; Bari, devastada el año anterior por el terrible cólera, tardará mucho tiempo en reanudar su destruido comercio; Nápoles, sin la ley favorecedora que le negaron las provincias del norte, es casi del todo imposible que pueda combatir, en la lucha por la vida, contra el extranjero cuyas garras, ahora más que nunca, aprisionan el comercio exterior y la vida interior de la *giovanne Italia*. El *bel paese*, nación rica por naturaleza, se encuentra anémica como la hija del gran príncipe desposada con el usurero que quiere sacar su provecho, aun á fuerza de la sangre que corre por sus venas. Y en tanto la pobre Italia sueña con su ficticia grandeza, que mal se manifiesta por cierto con los cuatro pabellones del campo de Marte, con el monumento á Víctor Manuel, terminado con estatuas de yeso y escaleras de cemento, con la casi total ruina del comercio, con la mala administración que engendra violentísimo malestar, con la emigración pasmosa, etc. Italia sueña, sueña con el oropel de sus galas multicolores, mientras la mano de Dios cae como losa pesadísima sobre el país de la hermosa.

Hablemos hoy sólo de la emigración trasoceánica. El Comisariato de la emigración comunicó á la prensa los siguientes datos sobre el movimiento de la emigración durante el mes de Mayo del corriente año:

Se han embarcado en los puertos italianos y en el Havre 18.308 emigrantes italianos, más 2.145 extranjeros, según la siguiente destinación: para los Estados Unidos 13.760; para la Plata 3.324; para el Brasil 1.171; para otros países 53. El año pasado durante el mismo mes se embarcaron 31.764; la baja de este año obedece á causas muy diversas, no á mejor bienestar; las exposiciones de Turín y Roma, el cólera, el cierre de los puertos extranjeros á los barcos italianos, etc. han influido no poco en esto. Durante los primeros cinco meses del corriente año, han partido para los países trasoceánicos 133.930 emigrantes italianos á más de 7.554 extranjeros, con el siguiente orden: 99.204 para los Estados Unidos; 29.072 para la Plata; 5.318 para el Brasil, 336 para otros países.

No se objete que Italia está pobladísima; eso es muy cierto y no hay para que negar que le conviene cierta expansión; pero de la conveniente emigración hasta ésta hay un trecho tan grande que difícilmente se pasa con sofismas. Si la Campania hubiera encontrado protección; si el agricultor no pagase al Estado, á la Provincia y al Municipio el 60 por ciento de sus ganancias; si se hubiera llevado á cabo la colonización de la Basilicata; si el Gobierno, en vez de fomentar con leyes destructoras la formación de grandes capitales, hubiera protegido las pequeñas industrias, perfeccionándolas y fomentando la distribución del capital, hoy no dejarían su Patria y sus hogares las muchedumbres hambrientas, que en busca de pan trasladan sus laves á países ignotos.

Estas calamidades han sido socorridas no por poco las cajas rurales, que existen, gracias á los trabajos de los católicos, en número de 1.309; las Cooperativas de consumo, en número de 2.063 y las lecherías sociales, en número de 1.035 Venecia, gracias á la actividad del actual Papa Pío X cuando regía el Patriarcado, lleva la palma; posee actualmente 442 cajas rurales; 170 Cooperativas y 520 lecherías; le sigue Emilia, que posee 257 cajas rurales 304 Cooperativas y 94 lecherías; entratónicas y neutras. Es mucho de notar que en las partes en que existe más Cooperativas y cajas rurales la emigración es menor, mientras en otras por no poseerlas, toma gran incremento el expatriamiento; así sucede con la Umbria, la Basilicata y la Calabria, que sólo poseen en respectiva-

mente 2, 3 y 8 cajas rurales, y 29, 6 y 47 Cooperativas.

Cualquiera creería que estas obras son protegidas por el Estado; por desgracia, no es así; lo católico es católico, y basta.

Y de la Exposición de Roma *Capitale* ¿qué diré? No há muchos meses, cuando las provincias levantaban, á fuerza de sudores y sacrificios, sus pabelloncitos á la sombra del monte Mario, *Y Bastone*, el popularísimo semanario satírico, con verdadera sal romana, preguntaba á Nathan: Señor Alcalde, ¿qué expøndremos en la Exposición? Y el flamante judío, aguzando el entrecejo y abriendo misteriosamente sus ojos de búfalo, respondía: Expøndremos... las razones según las cuales no hemos hecho nada... P. S.

Roma—Julio—1911.

Gacetilla cortesana

(Colaboración de Prensa Asociada)

Hace unos días, los Sres. Ministros, reunidos en Consejo, hablaron largo y se sintieron escandalizados de la falta de cumplimiento de las leyes. Basta que una disposición aparezca en la *Gaceta*, para que los ciudadanos busquen la manera de burlarla. Eso no puede continuar. Lo que se manda hay que cumplirlo... Pero, ahora resulta que el que á la ley se acoge, el que sumisamente la acata, y sus acciones somete á lo ordenado, lo joban en seguida, le toman la cabellera los mismos encargados de velar por el exacto cumplimiento de lo estatuido, y á lo mejor, si se descuida, lo meten en la cárcel y después de vulnerarlo en sus intereses le impelen á la franca rebeldía...

Dos casos, sin buscarlos, se presentan para que yo los ofrezca á vuestra consideración.

Uno. Yo me sentí *leader* de menor cuantía en las pasadas elecciones... Y con un cargamento de buena fe en el espíritu, y con la ley electoral en la maleta y unos escasos duros en el bolsillo, marché á la redención de un distrito. No aparté mis actos ni por un solo momento del exacto cumplimiento de la ley, pero ¡caramba! los mandados á garantir mi derecho, y á respetar el consagrado por el legislador, á poco más me encierran, porque en alguna ocasión me indigné contra las tropelías cometidas... Saqué una consecuencia, y es que nuestras leyes son de un sentido tan filosófico, que dicen todo lo contrario de lo que parecen... Contrariándolas, pues, es como se cumplen...

Otro caso. El reciente de D. Indalecio Mosquera. Este señor es un legalista que perecerá de una indigestión legal. Tengo entendido que todos los empresarios de la plaza de toros, hasta el actual exclusive, han dejado perfectamente incumplidos los contratos, y una barbaridad de pesetas en el aire.

D. Indalecio Mosquera, en cambio, llevaba sus cuentas al día. El hombre, con arreglo á las leyes, arrendó á la Diputación de Madrid la plaza de toros, y, ateniéndose á una cláusula del arriendo que le autoriza para ello, subarrendó dicha plaza á una Sociedad instituida con fines benéficos titulada «Los Deportes», inscrita en el correspondiente registro, y con todas las circunstancias de la más estricta legalidad... Claro que el carácter benéfico de la Sociedad mencionada libraba de pagar la crecida suma de unas 80.000 pesetas al fisco. Pero de ello no tiene la culpa el Sr. Mosquera, ni la Sociedad «Los Deportes», y si ésta y el señor Mosquera se empeñaban en soltar las 80.000 pesetas del ala, faltarían á lo consignado en la ley. Mas he aquí que los Sres. Diputados provinciales, espíritus superiores, dan una interpretación filosófica á la ley, y dicen que el Sr. Mosquera no puede subarrendar la plaza, aunque en el contrato así se consigne expresamente, y saltando por encima de los códigos y reglamentos, torea la ley y al empresario de toros y toreros. El cual se ve vulnerado en sus intereses y, en un escrito largo, protesta y cede los trastos airadamente...

Si el Sr. Mosquera no hubiera cumplido sus compromisos, si debiera á la Diputación una serie de trimestres, si, en vez de buscar el amparo de la ley para no entregar al fisco los 16 mil duros citados, hubiera buscado

el amparo de un señor cualquiera, otra sería su suerte... Pero, por legal, lo liquidan y desde ahora tendrá que dedicar sus ocios al perfeccionamiento de la educación del guacamayo que le trajo de Méjico el Gallo y al que el Jurado de la Exposición de perros, gatos y pájaros acaba de conceder el premio de honor...

El estudio y el conocimiento de las leyes perjudican. Por eso he sido yo un estudiante detestable. Me costó aprobar el Derecho romano, me parece que cuatro exámenes... En cambio, me consta que el Sr. Mosquera se sabe de memoria las *Pandectas* en latín y que su cerebro soporta la monstruosa obra legislativa que Eunapio calificó de *carga de muchos camellos* que volvió loco á Triboniano...

No les arriendo la ganancia á los Sres. Diputados provinciales que han negado la facultad del subarriendo al Sr. Mosquera. Ya verán como el empresario ofendido descarga sobre los hombros de esos señores diputados provinciales toda esa *carga de muchos camellos* y les pasa lo que yo aseguro le pasó á Triboniano... Y de todo este jaleo curialesco, surgirá espontánea una serie de *Novelas*, no escritas en griego sino en «caló», por cualquier D. Modesto ó Sobaquillo.

¡Lástima grande que D. Luis Mazzanti no hubiera alcanzado su acta de diputado provincial! Sería el *Justiniano* de este conflicto jurídico, y á su negociado irían todas las particularidades é incidentes de la cuestión... Así quedarían los otros señores diputados libres, para atender á otros menesteres de su incumbencia... Podrían, por ejemplo, dedicar iniciativas y energías á la Casa de Maternidad de la Provincia, á secundar los nobles esfuerzos del Dr. Isla, gracias á los cuales no es aquel centro un vivero de fiebres puerperales, como lo había venido siendo hasta que el sabio doctor desplegó toda la fuerza de su carácter, enfrente de la pasividad, indolencia, ó lo que fuere, de los señores diputados de la provincia.

Isidro.

Provecho y solaz

El demagogo de guante

«De qué te sirven las potentes alas, si de tu hogar en el rincón obscuro vives cual yedra que adherida al muro se agosta do nació... ¿Por qué no ignoras en fausto y en poder á esos magates que en oro envueltos y crugiente seda huelan tu dignidad?... ¿Por qué no abates tu bárbaro egoísmo que te veda la senda del placer?... Dijo aquel hombre que arrastró al populacho á cien combates, y nunca, nunca peleó en ninguno; aquel que llena el mundo con su nombre, el amigo del pueblo, el gran tribuno...»

(Coloma)

Dios y el diablo en un costal

Ven acá, bruto animal, definido en pocos puntos; cómo puejen estar juntos Dios y el diablo en un costal?

Propio es del justo y del sabio el perdonar un agravio. Ama á tu Patria y tu Rey y sé obediente á la ley.

XXXVI.—La obediencia cristiana no es contraria á la libertad.

Porque cuando un superior, sea quien quiera, manda alguna cosa evidentemente contraria á la ley de Dios, ó á la Iglesia, ó á la ley natural, entonces la Iglesia no manda obedecer, sino todo lo contrario; prohíbe obedecer, manda responder con aquello de los Apóstoles: primero hemos de obedecer á Dios que á los hombres. Éste es el *non possumus* de los mártires de todos los siglos, de los Papas todos, de los Obispos y de los buenos católicos, que viene resonando continuamente al oído de todos los tiranos hace veinte siglos y resonará hasta el fin del mundo.

Si el soberano, sea rey, sea presidente, sea una asamblea, manda contra las leyes fundamentales de la nación, ó tiraniza evidente y gravemente á sus súbditos, en aquello no representa al Dios de bondad y de justicia, y nuestros progenitores, autorizados por nuestra legislación, en muchos casos supieron oponer resistencia pasiva. No tengo tiempo, ni espacio para tratar aquí estas cuestiones; véalas quien quiera en los autores católicos, y quedará admirado de la hermosura de la obediencia católica defendida por la Iglesia.

Si los pueblos y los gobiernos ni se hubiesen apartado de la luz y del calor que les enviaban los Papas, no hubiesen visto los unos rodar su soberanía debajo de los pies de la plebe desenfrenada, y los otros no se verían en el triste estado de no tener garantizado ni uno solo de los más esenciales derechos de su personalidad y de su conciencia. Porque al presente no hay más derecho que la fuerza; cuando se trata de nación á nación, quien tiene más barcos, cañones y soldados es el gallo; cuando de los ciudadanos en relación con el Estado, quien tiene más votos, mayor influencia, ó más desvergüenza.

De la Isla de Menorca

Cuantos ostentan el botón de ancla festejaron en Mahón solemnemente á su Patrona, la Virgen del Carmen.

En la víspera de la fiesta, se lidió un toro en una improvisada plaza del Arsenal. Hubo, además, otros festejos, consistentes en corrida de sacos, regatas de natación y otros. Por la noche, se celebró la verbena con mucha animación. El personal de la Marina de Guerra y sus respectivas familias, se reunieron en fraternal almuerzo, durante el cual se recitaron poesías y reinó la más cordial alegría entre los numerosos comensales.

El día de la fiesta, se celebró, en la parroquial iglesia del Carmen, una gran función religiosa, á la cual asistieron todas las Autoridades militares y civiles de Mahón; así como numerosas y distinguidas representaciones de la Marina militar y de la Marina mercante.

El templo estaba espléndidamente iluminado y adornado artísticamente con atributos de Marina. Ocupó la cátedra sagrada el señor Canónigo Lectoral de la Catedral de esta diócesis.

Coronó la fiesta de referencia, una muy lucida y magnífica procesión, celebrada al decaer de la tarde de la misma fiesta. A ella concurrieron, además de muy nutridas representaciones de asociaciones religiosas y del clero, comisiones de los cuerpos de guarnición en esta plaza, jefes y oficiales de la Marina militar, Director y subalternos de la Estación Sanitaria, el diputado provincial don Juan Vitoria, una comisión del Ayuntamiento, presidida por el señor Delegado del Gobierno en esta Isla, General segundo Jefe, Alcalde y Jefe de la Estación Torpedista.

El pendón fué llevado por el señor Comandante interino de Marina, y los cordones sostenidos por un capitán de la Marina mercante y por un oficial hijo de un prestigioso jefe de Armada. Dos bandas de música tocaron escogidas piezas durante el trayecto, viéndose las ventanas y balcones del mismo adornados con vistosas colgaduras.

Todos esos actos religiosos, así los de la mañana como los de la tarde, fueron, en verdad, severos y solemnes. En la tarde de la fiesta de Nuestra Señora del Carmen, sucedió una muy sensible desgracia, en el trayecto de carretera que media entre Alayor y Mahón. Se dirigió un auto á esta última ciudad, y encontró un carrerón que avanzaba en dirección opuesta. El conductor del vehículo tuvo la fatal ocurrencia, quizá con el intento de evitar que se le espantase la caballería, de desviar el carrerón para introducirlo en un camino vecinal, cruzando á este fin la carretera. Ante la inminencia del choque, el *chauffeur* del auto echó mano instantáneamente del freno, pero desgraciadamente resultó ineficaz la maniobra. Chocho horriblemente el auto contra el carrerón, quedando éste destruido y con grandes averías el auto, siendo aún lo más sensible del funesto incidente el hecho de haber fallecido, á consecuencia del mismo, poco después, uno de los tres viajeros del carrerón.

Los viajeros del auto resultaron ileso, si bien poseídos de indescriptible pánico. Cero... y van mil.

La prensa de Mahón, ha publicado en estos últimos días el halagüeño telegrama que á continuación transcribo, referente á la «Sociedad Anglo-Española»: «Terminadas entrevistas Crossley, Neville, buenas impresiones porvenir. Salgo Mahón.—Andreu.»

—Pocos días después de la salida del vapor «Titania», con patente limpia, de la Estación Sanitaria de Mahón, ha fundado en el mismo Lazareto el vapor alemán «Hispania», para ser sometido á las prescripciones sanitarias, á causa de haber fallecido á bordo un fogonero y hallarse enfermos otros tres tripulantes de enfermedad sospechosa.

Se dice, que del reconocimiento fa-

cultivo hecho á los enfermos del «Hispania», resulta al parecer que no es el cólera la enfermedad que sufren...

el puerto de Mahón, se observan con todo rigor las disposiciones sanitarias, sometiendo á los barcos cuarentenarios á muy estrecha y escrupulosa vigilancia...

alegremente sorprendidos, visitados y obsequiados con una deliciosa merienda por tan distinguidos señores.

ALMACENES MONTANER SINDICATO 2 A 11 MILAGROS 1 A 10 PRIMAVERA Y VERANO Recibidos extensos surtidos, en Pañería y Novedades para Señora y Caballero...

Información

An veculo

Ayer tarde, frente á las Enramadas se registró el siguiente desgraciado accidente: Venía en dirección á Palma, por la carretera de Manacor, un carrón de los llamados ligeros...

Oriente, y á las doce, después de la serenata, disparo de una gran traca en la calle Mayor.

La telegrafía sin hilos en Mallorca

Leemos en el último número del semanario Söller: «Continúa trabajándose en las obras de la estación radio-telegráfica de Söller. Esta, como es sabido, estará situada en el predio Muleta...

Este, que se llama Bernardo Horrach Monserrat, resultó del accidente con una herida en la región maxilar izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado...

El desgraciado conductor fué en seguida auxiliado por varios transeúntes y una pareja de la policía, la que le condujo á la casa de socorro del Ayuntamiento.

El incendio de la «Camelia»

Llegada de naufragos á Palma. Anoche, en el tren descendente de las ocho, llegaron á esta ciudad los naufragos supervivientes de la goleta italiana Camelia que se fué á pique en aguas de Santanyá...

† D. Salvador Cardona

A la nota que se sirvió transmitirnos nuestro querido corresponsal el señor Macabicho acerca de la sentida muerte del señor don Andrés Cardona y Tur, podemos agregar estas líneas...

Continuaron los escolares la marcha, dirigiéndose al teatro de Novedades, donde recrearon á la numerosa asistencia que lo llenaba por completo...

El teatro estaba adornado con trabajos debidos á los alumnos del citado profesor. Bien puede felicitarse el Sr. Astola por aumentar cada día el número de sus discípulos.

Mercederos de encomio son el digno señor Alcalde, los señores de la Junta de instrucción y profesores, como también los niños y niñas, por su desvelo...

—El Rdo. Sr. D. Guillermo Sala, que fué viaticado el domingo último, á consecuencia de un ataque apopléctico, continúa en el mismo estado de gravedad, sin esperanza de mejoría.

Antonio Jiménez Verger, tercer condestable de la Armada, y la distinguida Srita. D.ª Isabel Álvarez y Paredes.

Han sido testigos D. Pedro Grimalt y Barceló y D. Juan Serra y Bonet.

Ha bendecido la unión el Rdo. Sr. D. Juan Alcover, delegado por el Cabildo.

Deseamos á los desposados toda clase de se felicidades en su nuevo estado.

Nuevo alumno militar. Ha obtenido plaza en la Academia de infantería de Toledo el estudioso joven D. Pedro Bonnin y Fuster, sobrino de nuestros amigos los Rdos. Sres. D. Joaquín y D. Claudio Fuster.

Entradas.—Ayer, al medio día, llegó á este puerto el vapor correo Miramar, procedente de Barcelona.

Esta mañana han entrado en este puerto los vapores correos Lulio y Rey Jaime II, procedentes de Ibiza y Barcelona, respectivamente.

Salidas.—Ayer tarde, á las cinco, emprendió viaje para Valencia el vapor correo Cataluña, llevándose la correspondencia, pasaje y variada carga.

Esta mañana, á las siete, ha salido para Cabrera el vapor correo Ciudad de Palma, el cual estará de regreso en este puerto por la tarde, á las cinco.

Despachados.—Lo está para Mahón el laúd Josefina.

Esta noche, á las nueve, saldrá para Ibiza el vapor correo Lulio.

A las diez emprenderá viaje para la Ciudad Condal el vapor correo rápido Rey Jaime II.

Mañana es esperado en este puerto el vapor correo Bellver, procedente de Barcelona.

Visita al Matadero

El presidente de la Comisión de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, D. Bernardo Obrador, y el vocal de la misma D. José Sabater giraron ayer una visita al Matadero.

Una vez en aquel establecimiento, el veterinario Sr. Riera les dió cuenta de haber sido encontrada una vaca tuberculosa.

Los Sres. Obrador y Sabater ordenaron que dicho animal fuera conducido al muladar, como así se hizo.

Los visitantes ordenaron que diariamente se efectúe la limpieza en aquel establecimiento con gran escrupulosidad.

Cada día pasará al Matadero un vocal de la Comisión de Gobierno y Policía para vigilar si se cumplen ó no las órdenes dictadas sobre limpieza é higiene.

De Inca Asunto que trae cola

Oportunamente dí cuenta de la protesta que habian publicado 23 personas la mayoría con título, contra una agresión personal y la inmoralidad de una función teatral.

El mismo día se entregó dicha protesta á los directores de los periódicos locales, pero Perras Nicolau, que ahora dirige «Heraldo de Inca», después de haber prometido que la publicaría, se negó á insertarla alegando fútiles motivos...

Estos señores han contestado con una concienzuda y documentada carta, en la cual se ponen de cuerpo presente los errores, inexactitudes y atrevimientos de Pedro A. Perras, que llegó al extremo de acusar gratuitamente á nuestra digna autoridad eclesiástica.

Con gusto copiaríamos íntegra la sabrosa carta, pero su gran extensión lo impide. Se ha publicado en el último número-155-del quincenario inquiscente «Ca Nostra», y recomendamos su lectura.

Como muestra de su estilo, ahí va uno de sus párrafos: «Ha meditado bien el Sr. Director la gravedad del cargo, por la malicia que entraña y por las personas á que va dirigido?»

«Ha considerado la situación poca airosa en que se coloca, cuando sin haber tenido una palabra de censura para el couplet indecente y la película obscena y el ataque personal á un compañero de oficio, la tiene contra las personas que han salido en defensa de la moralidad de la población y de los derechos del atacado?»

Para los que creen que son inútiles las protestas, consignaremos que la de referencia ha producido ya saludables efectos: 1.º El empresario del teatro, señor Oliver, en una hoja suel-

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Lists prices for various chocolate brands and quantities.

CEPILLOS-ROCIADORES (Knickerbocker Patentados) GRAN NOVEDAD Higiene-Limpieza-Belleza-Comodidad El baño más higiénico y agradable.

do jugando con un revólver que su padre tenía guardado en el cajón de una cómoda, ha tenido la desgracia de que se le disparara el arma...

El herido, en un coche y acompañado por su tío el cabo de la guardia municipal señor Comas, ha sido conducido á la casa de socorro de este Ayuntamiento, en donde el médico de guardia, señor Pizá le ha practicado la primera cura.

La excursión á Barcelona

Ayer, algún tiempo antes de medio día, regresaron á Palma, satisfechísimos del viaje, los excursionistas que han tomado parte en la expedición á Barcelona organizada, con gran éxito, por nuestro colega La Última Hora...

En la sección telegráfica hemos dado cuenta diariamente del curso de la expedición, y en ella hemos reflejado lo agradable de la excursión, la afectuosa acogida que los expedicionarios han encontrado en Barcelona y las atenciones y agasajos de que han sido objeto.

Como tales deben ser mentados el banquete con que el Ayuntamiento de la ciudad condal obsequió á los concejales y periodistas palmesanos, y el que la Asociación de la Prensa de Barcelona ofreció á la prensa de Palma.

Estos dos actos, por su carácter, son de notas que se destacan vigorosamente entre los fobsequios dispensados á los excursionistas.

En el primero, la opulenta Barcelona, por medio de su Ayuntamiento, agasajó fraternalmente á la ciudad de Palma, representada por nuestros concejales. Con ello la excursión mallorquina obtuvo una importante significación, saliendo del carácter particular que suelen tener esos viajes para convertirse en visita de un pueblo á otro pueblo.

En el otro banquete quedó fuertemente estrechado el vínculo del compañerismo entre la prensa de Barcelona y la de Palma. Los periodistas palmesanos han sido de tal modo obsequiados por sus colegas barceloneses, que su agradecimiento, como dijo en aquel acto quien representaba á la Asociación de la Prensa de Baleares, vivirá largamente en su corazón, deseoso de que llegue una ocasión para corresponder á tantos agasajos; ocasión que tal vez llegará pronto, sobre-

Una desgracia Niño herido por un revólver

Esta mañana, á eso de las siete, el niño Nadal Comas Ferrá, de 13 años de edad y domiciliado en la carretera del Molinar de Levante, estan-

do jugando con un revólver que su padre tenía guardado en el cajón de una cómoda, ha tenido la desgracia de que se le disparara el arma, produciéndole una herida en la falangeta del dedo medio de la mano izquierda.

El herido, en un coche y acompañado por su tío el cabo de la guardia municipal señor Comas, ha sido conducido á la casa de socorro de este Ayuntamiento, en donde el médico de guardia, señor Pizá le ha practicado la primera cura.

En la sección telegráfica hemos dado cuenta diariamente del curso de la expedición, y en ella hemos reflejado lo agradable de la excursión, la afectuosa acogida que los expedicionarios han encontrado en Barcelona y las atenciones y agasajos de que han sido objeto.

Como tales deben ser mentados el banquete con que el Ayuntamiento de la ciudad condal obsequió á los concejales y periodistas palmesanos, y el que la Asociación de la Prensa de Barcelona ofreció á la prensa de Palma.

Estos dos actos, por su carácter, son de notas que se destacan vigorosamente entre los fobsequios dispensados á los excursionistas.

En el primero, la opulenta Barcelona, por medio de su Ayuntamiento, agasajó fraternalmente á la ciudad de Palma, representada por nuestros concejales. Con ello la excursión mallorquina obtuvo una importante significación, saliendo del carácter particular que suelen tener esos viajes para convertirse en visita de un pueblo á otro pueblo.

En el otro banquete quedó fuertemente estrechado el vínculo del compañerismo entre la prensa de Barcelona y la de Palma. Los periodistas palmesanos han sido de tal modo obsequiados por sus colegas barceloneses, que su agradecimiento, como dijo en aquel acto quien representaba á la Asociación de la Prensa de Baleares, vivirá largamente en su corazón, deseoso de que llegue una ocasión para corresponder á tantos agasajos; ocasión que tal vez llegará pronto, sobre-

Fiestas en Inca

He aquí el programa de los festejos que se han de celebrar en la ciudad de Inca, en honor de los Santos Patronos Abdón y Senen, los días 29, 30 y 31 de Julio actual:

Día 29.—A las dos de la tarde, repique general de campanas. A las cuatro, llegada de la banda de La Misericordia y reparto de limosnas á los pobres en la Casa Consistorial por distinguidas señoritas de la localidad, amenizando tan simpático acto tres bandas de música.

A las seis de la tarde, la culta Fiesta del Arbol, en la calle de Mal'orea; amenizará esta fiesta la Banda Municipal de Inca, se cantarán himnos por los niños de las escuelas de primera enseñanza y el distinguido profesor de aquella localidad D. Antonio Gelabert y Cano pronunciará un discurso alusivo al acto.

A las ocho, solemnes completas en la Iglesia Parroquial, y terminadas éstas, la típica revella, que bailarán distinguidas señoritas de la población.

A las diez, serenata por las tres músicas en la calle Mayor, Plaza de la Iglesia y Mercado, que estarán profusamente iluminadas; en la calle de la Sirena, cine popular; y á las doce, disparo de cohetes voladores anunciando el fin de la velada.

Día 30.—A las seis de la mañana, la despertá, y diana por las músicas que recorrerán las calles de la ciudad.

A las diez, Oficios divinos en la parroquia, corriendo á cargo del Muy Ilustre Sr. D. Nadal Garau, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, el pangeórico de los SS. Patronos; y á la salida, carreras pedestres en el Cós, donde se darán bonitas joyas á los vencedores.

A las cuatro y media, gran corrida de toros por los diestros Aníbal y Punteret.

Por la noche, serenata y paseo en la calle Mayor. A las diez, disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales, en la plaza de Oriente, procedentes de una acreditada casa de la Península.

NOTA. Para este día la Compañía de Ferrocarriles ha dispuesto un servicio de trenes para mayor comodidad de los viajeros, en la siguiente forma:

De Palma á Inca á las 11 mañana; de Inca á Palma á las 12 noche; de Manacor á Inca á la 1 tarde; de Inca á Manacor y La Puebla á los 11 y media noche.

Día 31.—A las cinco, carreras de resistencia á pie por la calle Mayor, Dureta, Sto. Domingo, Mercado, Borne, Campana, Plaza de Oriente y Sirena. A las seis, carreras de bicicletas en la carretera de Alcudia.

A las siete, cucañas en la Plaza de

En el Círculo de Bellas Artes

El día 8 del próximo mes de Septiembre se celebrará en el Círculo de Bellas Artes un sorteo de cuatro lotes de 100 pesetas. El plazo para la admisión de obras termina el día 6 del mencionado mes.

Exposición O'Neill. La Junta de dicho Círculo ha acordado celebrar á primeros de Octubre una exposición de obras del difunto pintor mallorquín D. Juan O'Neill, y solicita á los poseedores de obras del mismo pintor presten su cooperación á la lucidez de dicha exposición, ofreciendo las obras que tengan en su poder para que figuren en ella.

Estas, como dijimos, quedarán terminadas dentro del plazo de cuatro meses y en seguida el público podrá utilizar los servicios de tan maravilloso invento.

El nuevo servicio podrá utilizarlo el público en general. La tasa de los marconigramas para el Extranjero será más reducida que la que actualmente rige para el servicio por cable.

La Estación de Söller estará en relación directa y constante con las once Estaciones restantes que se instalan en diferentes puntos de España, y se admitirán despachos del público para su transmisión.

Probablemente dentro muy breve tiempo pasará á Mallorca el inspector de trabajos de la Compañía Marconi's Mr. Vyvyan para visitar las obras en construcción.

Estas, como dijimos, quedarán terminadas dentro del plazo de cuatro meses y en seguida el público podrá utilizar los servicios de tan maravilloso invento.

El día 8 del próximo mes de Septiembre se celebrará en el Círculo de Bellas Artes un sorteo de cuatro lotes de 100 pesetas. El plazo para la admisión de obras termina el día 6 del mencionado mes.

Exposición O'Neill. La Junta de dicho Círculo ha acordado celebrar á primeros de Octubre una exposición de obras del difunto pintor mallorquín D. Juan O'Neill, y solicita á los poseedores de obras del mismo pintor presten su cooperación á la lucidez de dicha exposición, ofreciendo las obras que tengan en su poder para que figuren en ella.

Estas, como dijimos, quedarán terminadas dentro del plazo de cuatro meses y en seguida el público podrá utilizar los servicios de tan maravilloso invento.

El nuevo servicio podrá utilizarlo el público en general. La tasa de los marconigramas para el Extranjero será más reducida que la que actualmente rige para el servicio por cable.

La Estación de Söller estará en relación directa y constante con las once Estaciones restantes que se instalan en diferentes puntos de España, y se admitirán despachos del público para su transmisión.

Probablemente dentro muy breve tiempo pasará á Mallorca el inspector de trabajos de la Compañía Marconi's Mr. Vyvyan para visitar las obras en construcción.

Estas, como dijimos, quedarán terminadas dentro del plazo de cuatro meses y en seguida el público podrá utilizar los servicios de tan maravilloso invento.

El nuevo servicio podrá utilizarlo el público en general. La tasa de los marconigramas para el Extranjero será más reducida que la que actualmente rige para el servicio por cable.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje. Desde ayer se encuentra en Palma el director de la Isla Marítima, don Sebastián Simó.

—Ayer tarde se embarcó para Valencia el oficial de este Ayuntamiento D. Antonio Piña.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo el M. I. Sr. D. Juan Palau y Torres, Canónigo de Ibiza, llegado esta mañana de aquella Isla.

Procedente de la misma ha venido el Sr. D. José Fernández Orbeta, recientemente trasladado al Juzgado de Manacor.

—A bordo del vapor correo rápido Rey Jaime II, han llegado hoy á esta ciudad, procedentes de Barcelona, don Antonio Blanes, D. Nicolás Brondo, D. Guillermo Borrás, D. Pedro Ferrer, D. Antonio Cañellas, D. José Aguiló, D. José Pomar, D. Antonio Amorós y D. Miguel García.

Esta mañana, en la capilla de la Grada de esta Catedral Basílica, se han unido en el lazo del matrimonio don

de Mallorca, don Sebastián Simó.

—Ayer tarde se embarcó para Valencia el oficial de este Ayuntamiento D. Antonio Piña.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo el M. I. Sr. D. Juan Palau y Torres, Canónigo de Ibiza, llegado esta mañana de aquella Isla.

Procedente de la misma ha venido el Sr. D. José Fernández Orbeta, recientemente trasladado al Juzgado de Manacor.

—A bordo del vapor correo rápido Rey Jaime II, han llegado hoy á esta ciudad, procedentes de Barcelona, don Antonio Blanes, D. Nicolás Brondo, D. Guillermo Borrás, D. Pedro Ferrer, D. Antonio Cañellas, D. José Aguiló, D. José Pomar, D. Antonio Amorós y D. Miguel García.

Esta mañana, en la capilla de la Grada de esta Catedral Basílica, se han unido en el lazo del matrimonio don

de Mallorca, don Sebastián Simó.

—Ayer tarde se embarcó para Valencia el oficial de este Ayuntamiento D. Antonio Piña.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo el M. I. Sr. D. Juan Palau y Torres, Canónigo de Ibiza, llegado esta mañana de aquella Isla.

Procedente de la misma ha venido el Sr. D. José Fernández Orbeta, recientemente trasladado al Juzgado de Manacor.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

todo si se realizan los proyectos—el de una excursión barcelonesa á Mallorca y el de un congreso de periodistas en Palma—expuestos en dicho banquete por los Sres Tous y Barceló. La cortesía nos obliga á agradecer desde estas columnas las atenciones tributadas á los periodistas mallorquinos por sus compañeros de Barcelona, y gustosamente lo hacemos.

De los demás actos de la excursión—agasajos en el Círculo Balear, visita á Barcelona y sus alrededores, función en el Tivoli, fiesta en el Satorno Parque—debe decirse, en verdad, que todos fueron muy agradables, encantando á los expedicionarios. La excursión fué una larga cadena de gratas impresiones, y como rastro duradero deja algo que es el mejor comentario: un buen recuerdo.

Los periodistas que han asistido á la excursión, desearios de corresponder á las atenciones recibidas de su compañero el director—propietario de *La Ultima Hora*, D. José Tous, le obsequiarán esta noche con una cena en el Hotel Victoria.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Pantaleón médico y San Mauro obispo, mártires, y santos Aurelio y Dionisio, mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel dedicadas á Santa Ana: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, á la caída de la tarde, se cantarán solemnemente Completas en preparación á la fiesta de la Beata Catalina Thomás.

En San Juan, fiesta en honor de San Pantaleón: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el R. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.

Desde primeras Vísperas hasta la puesta del sol de este día se puede ganar indulgencia plenaria.

Visita.—A Ntra. Sra. del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Sueltos y noticias

Nueva Delegación de Estadística.— Hemos recibido una carta firmada por el señor Eguía, participándonos que ha sido nombrado Jefe de la nueva Delegación de Estadística de Baleares recientemente creada por el Instituto de Reformas Sociales.

El señor Eguía, en su carta, ruega-nos que le prestemos nuestro concurso para la meritísima obra emprendida por el Instituto en bien de la clase proletaria, y se ofrece á las Sociedades, tanto obreras como patronales.

Cuente el Sr. Eguía con nuestro apoyo para el cumplimiento de su misión.

Laud apresado.—Ayer llegó, procedente de Ibiza, el cañonero estacionario *Nueva España*, remolcando al falucho *Salvador*, que fué apresado por dicho cañonero en aguas de Formentor con 40 bultos de tabaco de contrabando.

Niño arrollado.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un niño que presentaba varias contusiones en distintas partes del cuerpo, á consecuencia de haber sido arrollado por un carro en el *Pla de Sant Jordi*.

El «Re Vittorio».—Los señores Sallom y Rullán, consignatarios de la Compañía italiana «Navegazione Generale Italiana», nos participan que el vapor *Re Vittorio* llegó sin novedad á Buenos Aires el día 18 del actual.

Además de la Carrera de Abogado, explícense en la Universidad libre de PP. Agustinos del Escorial, las preparatorias para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros Agrónomos, de Caminos, de Montes é Industriales.

Desde Madrid

Los tradicionalistas

Madrid, 25 (16'00)

En Madrid
En la iglesia del Buen Consejo se ha celebrado esta mañana una misa de comunión, organizada por la Juventud jaimista.

El acto se ha visto concurridísimo.

Madrid, 26 (1'00)

En Valencia
Valencia.—Los tradicionalistas de esta ciudad han celebrado una fiesta en la iglesia de San Martín.

El acto ha resultado brillantísimo.

El templo aparecía vistosamente adornado é iluminado.

Cantaron la misa los tradicionalistas.

La iglesia se hallaba llena de bote en bote.

En Durango.—Bendición de una bandera.—Misa de campaña.—Inauguración de un nuevo Círculo.—Mitin.—Entusiasmo

Bilbao.—Los trenes extraordinarios y ordinarios para Durango salen atestados. Millares de jaimistas marchan á aquel pueblo, al objeto de asistir á la brillante fiesta que allí debe celebrarse con motivo de inaugurarse un nuevo Círculo tradicionalista.

Entre los excursionistas reina gran expectativa por oír al grandilocuente orador Sr. Mella, que debe tomar parte en el mitin de Durango.

Todos los jaimistas lucen boinas rojas.

Al llegar á Durango el Sr. Mella y la señorita Ampuero, que han de ser los padrinos de la nueva bandera que ha de bendecirse, suena una fuerte y prolongada salva de aplausos.

El automóvil que conduce al señor Mella y á la Srta. Ampuero es rodeado por jaimistas. A duras penas anda el vehículo por entre los numerosos grupos.

Los aplausos y vitores se repiten sin cesar.

Las calles están engalanadas, ofreciendo la población animadísimo aspecto.

En la plaza Mayor se celebra una misa de campaña, que resulta brillantísima á todo serlo.

Al alzar la Sagrada Hostia, tocan las bandas de cornetas jaimistas, al mismo tiempo que son rendidas una cuarentena de banderas de otros tantos Círculos tradicionalistas.

Terminada la misa, es bendecida solemnemente la bandera del nuevo Círculo legitimista de Durango.

Actúan de padrinos el señor Mella y la señorita Ampuero.

Por la tarde se celebra el mitin anunciado para solemnizar la inauguración del nuevo Círculo tradicionalista.

Hablan D. Dalmacio Iglesia y los señores Larramendi y Bilbao, quienes son aplaudidísimos.

El discurso del señor Mella, quien también toma parte en el mitin, es coronado por una delirante ovación.

Al atardecer han comenzado á regresar los jaimistas á esta capital, sin que ocurriera el menor incidente.

Los legitimistas vienen entusiasmadísimos.

Política

Madrid, 25 (16'00)

Canalejas no recibe á los periodistas
El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, no ha recibido esta mañana á los periodistas.

Madrid, 26 (1'00)

Una conferencia
Esta pasada tarde han celebrado una conferencia los Ministros de Marina y de la Guerra, Sres. Pidal y Aznar, respectivamente.

La entrevista duró largo tiempo.

El Sr. Canalejas
El presidente del Consejo, Sr. Canalejas, pasó el día de ayer en su finca de Oetero.

Regresó á esta Corte al atardecer.

Por la noche tampoco recibió á los periodistas.

Tormenta en Orense
Barcelona, 25 (16'00)

Granizos de 60 gramos.—Cosechas perdidas.—Vivendas derrumbadas
Este medio día se nos ha facilitado en el Ministerio de la Gobernación un telegrama oficial recibido del Gobernador civil de Orense.

En él se da cuenta de una violenta tormenta que se ha desencadenado sobre varios pueblos de aquella provincia.

La tormenta iba acompañada de fuerte granizada. Algunas piedras pesaban más de 60 gramos.

La tormenta ha destruido completamente las cosechas en varios pueblos.

Además, ha derrumbado gran número de viviendas.

Medio millón de pérdidas.—Reses muertas
Añade el telegrama oficial que las pérdidas materiales producidas por la tormenta son de gran consideración. Calcúlase ascienden á medio millón de pesetas.

Á consecuencia de la tormenta, han muerto infinidad de reses.

Una mujer muerta.—Un hombre herido
También se dice en el despacho oficial que, á consecuencia de la tormenta, ha resultado muerta una mujer.

Además, ha resultado gravemente herido un hombre.

La cuestión de Marruecos
Madrid, 26 (1'00)

Un demente francés ataca á un centinela español.—Quitando importancia al hecho
Según telegramas oficiales recibidos en esta Corte, en Larache se ha registrado el siguiente hecho:

Un francés, que tenía perturbadas sus facultades mentales, atacó á un centinela español.

El oficial de guardia, que presenció el hecho, hizo un disparo contra el referido demente, hiridiéndole.

Para tratar de este nuevo incidente—añade el telegrama oficial—, celebraron una conferencia los consules de España y de Francia, el Comandante militar de la plaza y el teniente coronel Sr. Vázquez.

Después de la entrevista, al ser éstos interrogados por los periodistas, quitaron importancia al incidente.

El demente en cuestión ha sido enviado á Tánger.

Paseo militar
Melilla.—Dos columnas compues-

tas de fuerzas de diversas armas han efectuado un paseo militar.

Han recorrido los terrenos Sudeste y Este.

Las tropas han regresado al punto de partida á las ocho de la mañana, sin que durante el paseo se registrara la menor novedad.

Las tropas reconocieron algunos poblados y marcharon hasta los caminos que existen muy en el interior del Riff.

Enfermedad sospechosa
En muchos adueros inmediatos á Tetuán ha aparecido una enfermedad sospechosa.

Los enfermos son muchos. Se han registrado algunas defunciones.

Con motivo de la epidemia se han suspendido en dichos poblados los trabajos de recolección de las cosechas.

Se ha ordenado vayan á los adueros atacados, para estudiar la enfermedad que se ha declarado varios médicos militares.

Noticias varias
Madrid, 25 (16'00)

La Caballería á su Patrón
Los fuerzas de Caballería han solemnizado la fiesta de su Patrón, el apóstol Santiago, con misas de campaña, ranchos extraordinarios y concursos hípicas.

Esta noche celebrará un banquete la oficialidad de Caballería.

Una carta de Homeu Christo.—Desmintiendo unas declaraciones
Todos los periódicos de esta Corte publican una carta del emigrado portugués Homeu Christo, que se encuentra en Madrid.

En ella desmiente categóricamente las supuestas declaraciones que le atribuye el cronista del diario *El Liberal*, Pedro de Répide.

Huelga solucionada
En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho oficial del Gobernador civil de Santander, dando cuenta de que ha quedado solucionada la huelga que existía en la mina llamada «Carmen», enclavada en el término municipal del pueblo de Mariano.

En honor de Villamil
Oviedo.—Noticias recibidas de Carrospol dan cuenta de que en aquel pueblo se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del difunto marino Villamil.

Los presidieron el almirante Morgado, el Gobernador civil de la provincia y el Gobernador militar de la plaza.

También asistieron al acto las autoridades locales y las dotaciones del crucero «Río de la Plata» y del cañonero «María de Molina».

Terminados los funerales, se organizó la comitiva, dirigiéndose al Parque, donde se ha levantado un monumento en memoria del héroe Villamil, para celebrar la ceremonia de descubrirlo solemnemente.

Al descubrirse el monumento, se hicieron salvas.

Después, las dotaciones del *Río de la Plata* y del *María de Molina* desfilaron, en columna de honor, ante el monumento.

Para solemnizar la inauguración de éste, se celebró un banquete en el Casino.

Al descorcharse el Champagne pronunciaron discursos encomiásticos pa-

ra el Sr. Villamil el almirante Morgado y el Rector de la Universidad de Oviedo.

Por la noche la población lucía iluminaciones, y se disparó un castillo de fuegos artificiales.

Los buques de guerra hicieron funcionar los reflectores eléctricos.

La población estaba animadísima.

Madrid, 26 (1'00)

Fallecimiento
Sevilla.—Ha fallecido en esta capital el Canónigo decano M. I. Sr. Fernández Mateos.

El Obispo de Segorbe en Zaragoza
Zaragoza.—Ha llegado á esta capital el Ilmo. Sr. Obispo de Segorbe, Dr. Massanet y Verd.

Ha asistido, con el Arzobispo de la Diócesis, á la fiesta celebrada en la Catedral en honor del apóstol Santiago.

También ha visitado la capilla de la Virgen del Pilar.

Por la tarde regresó á su Diócesis.

Un incendio
Sevilla.—En las eras del término de Osuna se declaró un incendio.

Después de grandes esfuerzos, los vecinos consiguieron localizarlo.

El voraz elemento redujo á cenizas infinidad de mieses.

Las pérdidas materiales calculánse en unas cien mil pesetas.

Pressa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas
Barcelona, 26 (3'00)

Telegrama de agradecimiento
El Presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona, señor Corominas, ha recibido un telegrama de su colega de Valencia agradeciéndole el saludo que los periodistas mallorquinos y catalanes, reunidos en fraternal banquete en *La Rabassada*, acordaron dirigirle.

Joven que atenta contra su vida.—Topetazo grave
En la calle de Aragón, un joven con los ojos vendados se arrojó á la vía en el momento en que iba á pasar el tren rápido.

Este dió un fuerte topetazo á dicho joven, quien fué á parar en la cuneta, de donde fué recogido en gravísimo estado.

Niña atropellada por un tranvía
En la calle de San Eloy un tranvía atropelló á una niña, produciéndole varias heridas leves.

El público, indignado, intentó volcar el vehículo, impidiéndolo varios guardias de seguridad, quienes detuvieron á dos individuos promotores del motín.

Notas extranjeras
Barcelona, 26 (3'00)

Los religiosos expulsados de Portugal.—Pío X sufre un ataque de ronquera
Roma.—Todas las Congregaciones religiosas expulsadas de Portugal han fijado su residencia en Italia.

S. S. Pío X ha suspendido las audiencias á causa de sufrir un fuerte ataque de ronquera, el que hoy se le ha acentuado mucho.

Calor sofocante.—Insolaciones.—Incidentes
París.—Sientese un calor asfixiante. El termómetro llegó á marcar 32 grados á la sombra.
Se han registrado muchos accidentes.

En las terrazas de los bars y de los cafés han ocurrido muchos incidentes por negarse los parroquianos á abandonar dichos establecimientos á la hora de cerrar.

Reunión.—El cólera en Marsella
París.—Hoy se celebrará una importante reunión en el Ministerio del Interior para tratar de las medidas que conviene adoptar para atacar el cólera en Marsella.

De aviación.—Vedrine vencedor
Londres.—El premio del circuito aéreo organizado por el diario *Daily Mail* ha sido ganado por el aviador Vedrine.

El segundo que llegó á la meta fué Beaumont.

La salud de las tropas francesas en Marruecos.—Deserciones
París.—La salud de las tropas francesas en Marruecos empieza á inquietar al elemento militar.

Todos los días se registran muchas bajas.

También causan inquietud las continuas deserciones de los marroquíes de las filas francesas con el propósito de ingresar en las españolas.

¿Llamada de 400.000 reservistas?
Berlín.—Corre el rumor de que el Ministro de la Guerra tiene el proyecto de llamar á las filas á 400.000 reservistas con objeto de hacer preparativos para la movilización de tropas.

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, Tumores huesos, Goyrasas, Formas, Esparavanes, Sobrehuesos, Xifosuras, Molinos y Vejigas, etc., por el UNGÜENTO ROJO MÉRÉ
de P. MÉRÉ de CHARENTILLY, en Orléans (Francia).
40 Años de Exito.—En todas Farmacias. También á Ptas. 3.50 el bote, Botica 54, San Sebastián.
FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDE.

INSTALACIONES ELECTRICAS
EL AGUILA—Brossa, 39
Oficinas Modistas Se necesitan darán razón
Brossa, 21, 2.º-2.ª.

Enciclopedia Jurídica Española
POR Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballesté
Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona
La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos completos aproximadamente de tres fascículos.
El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.
Se suscribe en la librería de Guasp, Mo rey, 6, Palma.

FLOR DE CART (CONTABLA)
POR D. Salvador Galmés y Sanxo M.
De venta en la Librería de Guasp, rey, 6, á 1'50 Ptas.
Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.
Los señores Médicos y Odontólogos prescriben diariamente el *Aguja Oxigenada* que prepara el conocido farmacéutico de Palma J. Sureda Lliteras. 4

DISCURSO DE DON JUAN VÁZQUEZ DE MELLA
en el banquete dado en «La Huerta» en honor de los tradicionalistas asistentes al Congreso Encarístico
nalmente sus doctrinas. (Aplausos.) No basta la oración, es precisa la acción, que cuando se consagra á Cristo es oración también.
Y en esta época en que vivimos en combate de tres maneras. Permittedme que os lo diga gráficamente: no se combate sólo con oraciones, se combate con el «razonamiento», se combate con la «carcajada» y se combate á «tiros». (Aplausos.) Se combate con el razonamiento para atravesar con la espada de la dialéctica los muros de cartón piedra de la ciencia impía y para demostrarla los fundamentos de nuestra fe en apologéticas dirigidas directamente á los adversarios, y no como muchas, como la mayor parte de las que solemos escribir,

en que más nos dirigimos á los creyentes que á los incrédulos. Es preciso demostrar los fundamentos filosóficos y los fundamentos teológicos, aniquilando, lo cual es muy fácil cuando ha sido dominada ó conocida la ciencia cristiana, todos los fundamentos de la ciencia heterodoxa, de la ciencia atea; y es necesario que los combatamos para demostrarles algo más que lo que suele hacerse en una apologética que no dúda en llamar pueril, que consiste en demostrar á los adversarios que no están dentro de la Iglesia, cosa que por cierto ellos saben mejor que nosotros y reconocen; aunque es fácil que no estén todos fuera, algunos se habrán quedado dentro para felicitar el asalto. (Grandes aplausos.)
Se combate á carcajadas, porque la ironía y la sátira, puestas al servicio de la verdad, pueden ser utilísimas; porque cuando el entendimiento decae y el razonamiento dialéctico no es estimado, porque hay pocos que tengan la fortaleza bastante para resistir la férrea armadura de la escolástica, es bueno que el silegismo se disfraze con artes ingeniosas, en que la ironía surte muchas veces los efectos contundentes del razonamiento; es conveniente muchas veces que la son-

risa y la carcajada vengan al servicio de la verdad, tanto más cuanto que hay que convenir en que la impiedad, si á veces se presenta como una furia desgreñada atacando á la verdad, no siempre viene con la tea incendiaria en la mano y coronada de serpientes; muchas veces aparece risible y ridícula, y tiene siempre un lado capaz de excitar el regocijo de la multitud; y el escritor que sabe exhibir ese lado del error y de él se burla, presta un gran servicio á la verdad.
En el orden político vosotros recordáis, y quiero citar este ejemplo, aunque no sea de orden superior, porque es gráfico, que cuando en España dominaba el progresismo un periódico famoso, «El Padre Cobos», que fué nna continuada ironía y una perfecta carcajada, puso en ridículo para siempre y clavó en la piqueta de la sátira al viejo progresismo, anticipo simple, sí, pero anticipo al fin del jacobinismo ahora imperante en los dominios de la impiedad; y entre nosotros están aquellos amigos de fértil é agudo ingenio que en visión anticipada de lo que serán los tiranuelos futuros, en un libro que se hará famoso, acaban de trazar ahora el diseño y el cuadro de una República jacobina y risible. En-

plead la ironía, sabed burlaros de los adversarios y que no quede en ellos enfiadada una arma que es poderosa en todos tiempos y mucho más en los tiempos que corremos.
Y he dicho que no bastan ni el razonamiento ni la sátira, sino que es necesario alguna vez emplear también la fuerza. Nosotros somos un ejemplo de ello: mirad á la Iglesia en España con ojos humanos, porque la Iglesia tiene promesas divinas y no puede perecer, y aunque haya promesas que indirectamente aseguren su dominio en España, es claro que podría desaparecer no sólo de España, sino de Europa entera sin detrimento de los dogmas y de las promesas en que la Iglesia descansa; pero en lo humano, en lo que se refiere á lo que los hombres han puesto de su parte, claro está que con ayuda de la gracia divina, para el mantenimiento de la verdad en el mundo, y en la Iglesia española singularmente, ¿quién podrá presentar títulos, no ya superiores, pero ni siquiera iguales, á los que nosotros tenemos para que, en el orden puramente humano, se nos considere como los guardianes de la fe? Los voluntarios carlis-

tas, con sus espadas, han hecho retroceder á la revolución, y en lo humano, repito, si hemos podido congregarnos en las calles de Madrid, más os diré si podemos juntarnos en los templos y elevar allí tranquilamente la oración al Señor, se debe en gran parte á aquellos heroicos voluntarios que velaron al pie del altar para que la revolución no les arrastrase en sus espumas sangrientas. (Aplausos.)
La exageración española y la impiedad
Un rasgo de la psicología nacional unánimemente reconocido es el que los españoles tendemos siempre á la exageración en todo; cuando nosotros, apóstoles de la fe (y en la verdad no cabe la exageración, porque la exageración es la cantidad y es el martirio), cuando nosotros consagramos todas las energías al servicio de la fe, entonces brotan los héroes, brotan los gloriosos aventureros de los siglos de oro; entonces es cuando un Terciario Franciscano que busca dinero para una nueva cruzada, surge de las espumas de los mares un nuevo continente, América, que se levanta como un altar en que España oficia como

sacerdote, y ofrece la Hostia santa primero que nadie bajo nuevas constelaciones y nuevos cielos. (Aplausos.)
Cuando el mundo parece convertirse en mundo musulmán, cuando poco más de un siglo después de Mahoma se extienden sus secuaces por todo el Norte de África hasta al Atlántico, y los caballos de un Emir forrajejan ante los muros de París; cuando se arrancan las lámparas de plata del Santuario de San Pedro en Roma; cuando acampan en los Alpes noventa años, interrumpiendo el paso á los peregrinos y los musulmanes dominan todas las islas del Mediterráneo, somos nosotros los que no nos rendimos, los que no nos dejamos avasallar, los que no nos damos por vencidos; y es entonces cuando un grupo de guerrilleros cántabros que pican la retaguardia de los moros invasores se va convirtiendo en un torrente que, bajando de la cordillera cantábrica y de la Borunda y de San Juan de la Peña, va formando como ríos que se juntan un día en el mar de las Navas de Tolosa y más tarde en la Vega de Granada y después invaden el Mediterráneo y se dilatan por el mundo, alejando un esplendídal, que llega á ser el Océano

CENTRO DE ANUNCIOS

DE
M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ÚLTIMA HORA CORREO DE MALLORCA LA TARDE
y **DIARIO DE PALMA**

Fijación de carteles y reparto de impresos
PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA

VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 19 de Julio el vapor

VALBANERA
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
La salida del día 12 Agosto la efectuará el vapor
CADIZ

Admite carga y pasaje.
Para más informes dirigirse á los señores Planas, Pizá y C.^a S. en C., Representantes en Palma.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
UMBRIA 28 Julio. ARGENTINA 24 Agosto.
ITALIA 9 Agosto. RE VITTORIO 25 Agosto.
PRINCIPE UMBERTO 11 Agosto. SICILIA 4 Septiembre.
SARDENIA 21 Agosto. SAVOIA 7 Septiembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.^a clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.^a clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA 21 Julio. INDIANA 2 Octubre.
INDIANA 7 Agosto. CORDOVA 18 Octubre.
CORDOVA 27 Agosto. P. MAFALDA, 27 Octubre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos é bebidas, sin conocimiento del intemperante.
MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia é entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER CO., 70 Wandour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO., 70 Wandour Street, Londres 262
Depósitos: En Palma de Mallorca CENTRO FARMACEUTICO Hatina, 3

NOVENARI
DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN
P. EN MATEU GELABERT, PVRE.
Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.



Esquelas mortuorias
e admiten para el
CORREO DE MALLORCA
LA ÚLTIMA HORA, LA TARDE
y
DIARIO DE PALMA
EN EL
CENTRO DE ANUNCIOS
PLAZA STA. EULALIA 10

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.^o

Habitaciones para alquilar				OBSERVACIONES
CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	
Calle de la Piedad	6	2. ^o	en el entresuelo	amueblada ó sin amueblar almacén, 5 ptas. mensuales Agua del tejado.
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	
C. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel, 18-1. ^o	A. patio y 5 dormitorios, 4 dormitorios, jardín, agua
Vileta calle pral.	89	1 y 2	Muntaner 10 entresuelo	
Calle de los Olmos	107	tnda.	Santo Domingo 13-3. ^o	capac. coladuría y cuadra
Vileta (Son Llull)	1	1. ^o	Zavella 6-1. ^o	
Concepción	57	bajos	San Nicolás 40	
Gater	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.	

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONSERAT directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 16 Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hacer rebajas de 30 o/o en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.

Desconfiad de las imitaciones
Le fid el nombre
MAGGI y la marca

GALDO MAGGI
EN
CUBITOS

10
Cubitos
1/2 litro de caldo.



Cruz-Estrella

LLOYD SABAUDO

El día 4 Agosto saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.^a clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 3 de Septiembre saldrá para igual destino el vapor **PRINCIPE DI UDINE** y el 15 de Septiembre.

REGINA DI ITALIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.^o